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Amtliche 
Bekanntmachungen

Aus der öffentlichen  
Marktgemeinderatssitzung  
vom 25.05.2023
Bei der öffentlichen Sitzung des Marktgemeinderates Sulz-
berg am 25. Mai 2023 wurden folgende Themen behandelt:

Bauantrag / Bauvoranfrage
Für folgenden Bauantrag / Bauvoranfrage wurde das 
gemeindliche Einvernehmen erteilt:
• Martinszeller Straße 21, Fl.Nr. 152/1 Gemarkung Sulz-

berg – Neubau Brennstoffbunker als Anbau an be-
stehende Halle als Brennstofflager für Hackschnitzel 
bzw. Holzpellets.

• Straß, Fl.Nrn. 1056, 1049, 1049/3 Gemarkung Sulzberg – 
Ersatzbau für den Wohnteil in Straß 6 als Wohnhausneu-
bau mit 1 Betriebsleiterwohnung, 1 sonstigen Wohnung 
und 2 Ferienwohnungen; Abriss des Wohnteils in Straß 6.

Einführung gesplittete Abwassergebühr
Über die Einführung von getrennten Abwassergebühren für 
Schmutzwasser und Niederschlagswasser wurde bereits im 
Bürgerblatt Nr. 23 vom 8. Juni 2023 ausführlich berichtet.

Müllabfuhr
Mittwoch, 21.06.2023 Restmüll und Biomüll

Freiwillige Feuerwehr
Sulzberg:
Samstag, 17.06.2023, 09.00 Uhr Atemschutz (Ausbildung 6 
Teilnehmer am Container)
Dienstag, 20.06.2023, 20.00 Uhr Gruppe 1/Gruppe 2/
Gruppe 4 (Übung mit der Feuerwehr Durach in Sulzberg)

Fundsachen der letzten Wochen:
Kleiner Gummiball, 2 kleine Schlüssel, Bommel von Mütze, 
Babywolldecke, Ring, 2 kleine Schlüssel, Armreif, Geld-
schein, Sporttasche mit Inhalt, Baby-Stofftier, Mullwindel, 
Air-UpTrinkflasche

Näheres im Rathaus.

SULZBERGER BÜRGERBLATT
AMTLICHES BEKANNTMACHUNGSBLATT

Markt Sulzberg
Tel. 08376-9201-0
www.sulzberg.de
info@sulzberg.de 
gaesteinformation@sulzberg.de

Rathaus
Montag – Freitag 08.00 – 12.00 Uhr
Montag  15.00 – 17.00 Uhr
Donnerstag  16.00 – 18.00 Uhr

Gästeinformation
Montag – Freitag 08.00 – 12.00 Uhr
Montag  14.00 – 17.00 Uhr
Donnerstag  14.00 – 18.00 Uhr
Dienstag   14.00 – 17.00 Uhr 

nur von Pfingsten 
bis Ende der bay.  
Sommerferien

Wertstoffhof
Mittwoch   17.00 – 19.00 Uhr
Freitag   15.00 – 17.00 Uhr
Samstag    09.00 – 11.00 Uhr

Sulzberger 
Bürgerblatt 
auch als App!
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Kümmerei -  
Gut leben in Sulzberg

in Sulzberg

Koordinatoren: Daniela Stumpf-Langstein oder 
Claudia Ammedick-Naumann
Tel. 08376/9201-60
E-Mail: info@kuemmerei.sulzberg.de
Seniorenbeauftragter: Manfred Herb

Tel. 08376/9769435
E-Mail: herb.manfred@outlook.de

Kaffeenachmittag am 20.6.23
Von 14:30 – 16:30 findet der Kaffeetreff im Seniorenzentrum 
statt. Es gibt Kaffee, Tee und selbstgebackenen Kuchen. Der 
Erlös den die ehrenamtlichen HelferInnen spenden dient einem 
gemeinnützigen Zweck.

Yoga für SeniorInnen
Die Yoga-Übungsstunden im Seniorenzentrum haben 
begonnen. Die nächsten Termine sind: 21.06., 05.07. und 
19.07., im August ist Sommerpause
Interessierte können sich direkt bei Frau Johlige-Lacher 
melden.
Anmeldung über 0160 5164088 oder   
Email: info@yogamitcaroline

„Spiel mit Mir“, von 15-100 Jahren
Treffpunkt: Auch für Senioren, im Haus der Jugend.
Für alle die gerne spielen, Karten-Brett-und Denkspiele sind 
vorhanden.
Spiele können gerne auch mitgebracht werden.
Jeden 1 und 3. Montag im Monat jeweils 15.00 -17.00 Uhr. 
(siehe auch Veranstaltungskalender)

Mitfahrgelegenheiten
Die Regionalentwickllung Oberallgäu hat die fahrmob-
Telefonzentrale zur Vermittlung von Fahrten eingerichtet. 
Menschen, die eine Mitfahrmöglichkeit suchen können unter 
Tel.: 08323 99836-12 eine Mitarbeiterin erreichen, die in der 
Datenbank nach einer passenden Verbindung sucht.
Erreichbarkeit: Montag, Mittwoch, Donnerstag: 08:30-12:00 Uhr

Besuch bei der Firma Rapunzel  
in Legau am 6.7.23
Rapunzel bietet Führungen durchs 
Besucherzentrum an
In diesen Führungen erhalten die Teilnehmenden Information 
zur Firma Rapunzel sowie deren Geschichte.
Zum Abschluss jeder Führung gibt es eine Verkostung, in der 
viele Rapunzel-Produkte probiert werden können.
Die Führung ist mit einem Museumsbesuch verknüpft.
Die Teilnehmer erhalten im Museum, Informationen zu allen 
Facetten des Bio-Bereichs.
Von der Landwirtschaft bis zum fertigen Produkt wird alles 
thematisiert.
• Abfahrtszeit 11.00 Uhr am Rathaus
• Preis 13,- Euro, beinhaltet Betriebs-Führung, Museum und 

Verkostung
• Barrierefrei
• Verzehr im Bistro (Kaffee und Kuchen oder Mittagessen) 

sind kostenpflichtig
• Der Anmeldeschluss ist am 16.06.2023

Stadtradeln 2023
Zeitraum 21. Juni bis 11. Juli 2023

Liebe Sulzbergerinnen und Sulzberger,
der Markt Sulzberg hat sich als offenes 
Team Sulzberg beim Landkreis Ober-
allgäu für das Projekt „Stadtradeln“ 
registriert. Dieses Jahr findet das STADT-

RADELN im Oberallgäu und der Stadt Kempten (Allgäu) vom 
21. Juni bis zum 11. Juli statt.
Was ist das Stadtradeln?
Beim Stadtradeln tritt unser Landkreis mit allen anderen teil-
nehmenden Städten und Kreisen in einen spielerischen Wett-
bewerb um die meisten registrierten Fahrrad-Kilometer. Doch 
viel wichtiger als ein Sieg ist es, möglichst viele Menschen für 
das Fahrrad als Alltagsverkehrsmittel zu begeistern und den 
Stellenwert des Fahrrads im Mobilitätsgeschehen zu erhöhen.
Unser Appell: nehmen Sie die drei Stadtradeln-Wochen zum 
Anlass, um „mehr Fahrrad“ in Ihrem Alltag auszuprobieren - 
dem Klima und Ihrer Gesundheit zu Liebe.
Wir laden also alle Sulzbergerinnen und Sulzberger recht herz-
lich ein, unserem Team „Sulzberg“ beizutreten und fleißig Rad-
kilometer zu sammeln. Bis einschließlich 11. Juli können Sie 
sich registrieren und die gefahrenen Kilometer bis 7 Tage nach 
dem Zeitraum eintragen. Dies geht ganz einfach, indem man 
sich unter folgendem Link ein eigenes Benutzerkonto anlegt 
oder wenn man bereits eines hat, sich mit den Benutzerdaten 
vom letzten Jahr, anmeldet:

https://www.stadtradeln.de/index.
php?&id=171&team_preselect=424726

Schritte:

1. Link verwenden oder QR-Code einscannen
2. Entweder „Registrieren“ oder wenn Sie bereits einen 

Account vom letzten Jahr haben: „Einloggen und Account 
reaktivieren“ auswählen

3. Voreinstellungen (Bundesland: Bayern, Kommune: Land-
kreis Oberallgäu) mit dem Klick auf „Weiter“ bestätigen

4. „Vorhandenem Team beitreten“ auswählen
5. Teamname: Sulzberg, mit „Weiter“ bestätigen
6. „Neu registrieren“ auswählen, Daten eingeben und mit 

„Weiter“ bestätigen
Bei Fragen zur Teilnahme können Sie sich gerne im Rathaus 
bei Frau Maurus, Tel. 08376 / 9201-28 oder per E-Mail an 
nicole.maurus@sulzberg.de melden.
Also dann: Auf die Räder, fertig – LOS!????

Wer hilft, muss nicht den Helden spielen: 
www.aktion-tu-was.de

Zivilcourage ist nie 
zu viel Courage!

www.polizei-beratung.de
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Familienrafting auf der Iller
Am Mittwoch, den 21. Juni 2023 findet bei schönem Wetter 
ab 9 Uhr mit dem erfahrenen Bootsführer Rainer Wagner ein 
Familienrafting auf der Iller statt. Vorbei am “Seifener Becken” 
und am idyllischen Illerdurchbruch bei Rottach kann man mit 
etwas Glück seltene Brutvögel beobachten. Anmeldung in der 
Gästeinformation unter 08376 / 9201-19.

Gerhard Frey, 1. Bürgermeister

Ende des amtlichen Teils

Stellen und Behörden

Neu ab Juli: Digitales  
Bauantragsverfahren  
im Landratsamt Oberallgäu
Das Landratsamt Oberallgäu führt zum 1. Juli den digitalen 
Bauantrag ein. Dadurch sollen Bauanträge schneller und ein-
facher bearbeitet werden können.
Der Landkreis Oberallgäu geht ab 1. Juli einen weiteren 
wichtigen Schritt in Richtung Digitalisierung des Amtes. Bau-
anträge können ab diesem Zeitpunkt online eingereicht und 
bearbeitet werden. Dank dieses Verfahrens können Anträge 
einfach gestellt werden und auch Architektur- und Planungs-
büros sparen sich das mehrfache Ausdrucken von Plänen. 
Für die Behörde bedeutet der digitale Bauantrag zudem eine 
Erleichterung und Optimierung der internen und externen 
Arbeitsabläufe.
Landrätin Indra Baier-Müller begrüßt das neue digitale Ver-
fahren: „Wir freuen uns den neuen digitalen Bauantrag einzu-
führen und damit den bürokratischen Prozess für Bauherren 
und Architekten zu vereinfachen. Die Digitalisierung ist ein 
wichtiger Schritt, um unsere Abläufe zu optimieren und noch 
bürgerfreundlicher agieren zu können.“
Künftig können sich Architekten auf dem BayernPortal ein 
Konto anlegen und darüber Bauanträge direkt einreichen. Nach 
Eingang eines Antrags werden die Gemeinden umgehend 
informiert und zur Stellungnahme aufgefordert.
Alle wichtigen Fragen und Antworten zum digitalen Bauantrag 
werden im Rahmen einer geplanten Infoveranstaltung im Juni 
für Architekten und Planer zusammengefasst. Der genaue 
Termin hierfür wird noch bekanntgegeben.
Weitere Infos für Bürgerinnen und Bürger gibt es ab 1. Juli auf 
der Homepage des Landkreises.

„Mein Freund, der Bergwald“
Malwettbewerb für alle dritte Klassen - 
Sieger pflanzen mit Karl Geiger
Für viele junge Menschen ist er ein Idol. Der 30-jährige Ski-
flug-Weltmeister Karl Geiger. Der sympathische Oberstdorfer 
ist nicht nur ein weltberühmter Spitzensportler, sondern auch 
„Botschafter des Allgäuer Bergwaldes“. Deshalb aufgepasst! 
Wer gerade die dritte Klasse besucht und Karl Geiger im 
Herbst persönlich kennenlernen und mit ihm zusammen Bäume 
pflanzen will, kann an folgendem Wettbewerb teilnehmen:

Jugendarbeit

Deine Stimme zählt!
Am 30. Juni wählen wir euren Jugendrat. Zur Wahl aufstellen 
lassen haben sich bisher Rahpi, 19 Jahre alt, Schreiner, Anna-
Lena, 17 Jahre alt, Auszubildende zur Bürokauffrau, Jason, 
19 Jahre alt, Schüler auf der Fachoberschule, und Fabi, 16 
Jahre alt, Schüler auf dem Hildegardis Gymnasium. Alle sind 
schon lange Jahre im Jugendtreff mit dabei und wollen sich 
für eure Wünsche und Ideen einsetzen. Wir haben im Jugend-
treff Steckbriefe ausgehängt, über die ihr euch über unsere 
Kandidat*innen informieren könnt. Wenn du auch mitmachen 
möchtest dann melde dich bei Saskia, Alex oder Sabrina.

Gästeinformation

Neu in Sulzberg: 
E-Bike-Verleih über Bike-Basis
Nähere Informationen unter www.bike-basis.de oder 
Tel. 08376 / 921855.

Gästeehrung auf dem Biohof Barensteiner

Zum 10. Mal hat Renate Albrecht mit Lina, Nele, Mara und 
Samuel ihren Urlaub in Sulzberg verbracht. Dies wurde nun 
Anfang Juni bei der Familie Barensteiner bei Kaffee und Erd-
beerkuchen gefeiert. Die Marktverwaltung Sulzberg bedankte 
sich mit einem Präsent und einer Urkunde und wünscht der 
Familie alles Gute und weiterhin schöne Aufenthalte in Sulz-
berg!

Musik-Hoigarte bei der AllgäuWeite
Am Freitag, den 16. Juni 2023 um 19.30 Uhr findet der 
nächste Musik-Hoigarte der Musikkapelle Moosbach bei der 
AllgäuWeite statt. Alle Einwohner, Feriengäste und Freunde der 
Blasmusik sind ganz herzlich eingeladen.

Wandern auf dem  
Historischen Erlebnis-Wanderweg H1
Am Mittwoch, den 21. Juni 2023 bietet Stefan Stadtmüller um 
9 Uhr eine Wanderung auf dem Historischen Erlebnis-Wander-
weg, auch Heinrichweg genannt, an. Der Wanderweg rund um 
Sulzberg gibt Einblicke in bewegende Geschichtsmomente der 
Marktgemeinde und des Allgäus. Dauer: ca. 5 Std. Anmeldung 
in der Gästeinformation unter 08376 / 9201-19. Treffpunkt: Rat-
haus Sulzberg.
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„Sie machen das AllgäuHospiz zu einem Raum des Lebens“. 
Den Ehrenamtlichen dankte er, „dass Sie schwerkranken 
Menschen Ihre kostbare Zeit schenken.“
„Großartig“ fand es Klaus Holetschek, wie die Hospizbewegung 
gewachsen sei. Gerade auch in der Politik hält es der Gesund-
heitsminister für wichtig, Menschlichkeit und Werte zu ver-
treten. Sein besonderes Augenmerk galt deshalb auch dem 
Ehrenamt, das eine Gesellschaft auszeichne durch Menschen, 
die mehr tun als sie müssten. Deshalb, so Holetschek mit Blick 
auf die Situation in der Pflege, müsse man alles tun, um die 
Arbeitsbedingungen und Situation zu verbessern. Gerade im 
Palliativbereich sei Zeit für die Menschen wichtig „es geht um 
die Würde der Menschen“. So soll laut Holetschek die Hospiz-
bewegung mit Tageshospizen und ambulanter Palliativver-
sorgung ausgebaut werden. 
Alexander Schwägerl, Geschäftsführer der AllgäuHospiz 
gGmbH, zeigte sich erfreut, dass 16 Gästezimmer neu gebaut 
wurden. Während der Pandemie wurden zunächst 12 Zimmer 
in Betrieb genommen. Bis Ende des Jahres 2023 werden 
sicherlich die Zimmer 13 – 16 dringend gebraucht. Auch 
sein besonderer Dank galt Josef Mayr, der stets bestrebt sei, 
alle gesellschaftlichen Kräfte ins Boot zu holen. An Bayerns 
Gesundheitsminister appellierte er, sich mit aller Kraft dafür ein-
zusetzen, dass die Pflege, die im Hospiz den Gästen gewährt 
werden könne, auch in allen anderen Pflegebereichen ermög-
licht werde.
(cb)

Auf eine sichere Badesaison!
BRK-Wasserwacht gibt hilfreiche Tipps für 
ein ungetrübtes Badevergnügen
Allgäu – Nach monatelangen Dauerregen hat nun endlich 
die Badesaison begonnen. Birgit Ellmann, die Vorsitzende 
der BRK Kreiswasserwacht Oberallgäu, gibt hilfreiche 
Tipps, worauf man als Badegast oder Wassersportler 
achten sollte, damit der Spaß am und im Wasser möglichst 
ungetrübt bleibt.
Die bestens geschulten ehrenamtlichen Rettungs-
schwimmer*innen der BRK-Wasserwacht sorgen bis in den 
September hinein an den Wochenenden am Niedersonthofener 
See, am Rottachspeicher, am Großen Alpsee und am Frei-
bergsee in Oberstdorf sowie in verschiedenen Freibädern für 
die Sicherheit der Badegäste. „Dabei werden wir immer wieder 
Zeugen von gefährlichen Situationen“, sagt Birgit Ellmann, die 
selbst jahrzehntelange Erfahrung als Wasserretterin hat. Was 
man beim Baden und Wassersport wissen und beachten sollte, 
erklärt sie hier.

Grundregeln für sicheren Badespaß
„Es gibt einige Grundregeln, die jeder befolgen sollte“, so Birgit 
Ellmann. „Dazu gehört, niemals in unbekannte Gewässer zu 
springen – es könnte zu flach sein oder es könnten sich Hinder-
nisse unter der Wasseroberfläche befinden, die zu schwersten 
Verletzungen führen können. Auch überhitzt ins kalte Wasser 
zu springen, kann für den Kreislauf eine zu hohe Belastung 
darstellen. Geben Sie dem Körper die Möglichkeit, sich an den 
Temperaturunterschied anzupassen und gehen Sie langsam in 
den See oder das Schwimmbecken. 
Bei Gewitter muss das Wasser sofort verlassen werden. 
Unveränderte Gültigkeit hat auch der Spruch: `Voller Bauch 
schwimmt nicht gern´. Vor allem bei Menschen mit Herz- und 
Kreislaufproblemen kann die doppelte Belastung durch Ver-
dauungsarbeit und sportliche Aktivität im schlimmsten Fall 
ein Kreislaufversagen hervorrufen. Nach dem Essen ist eine 
Wartezeit von 30 bis 60 Minuten sinnvoll.“ Beim Schwimmen 
in Flüssen rät die Wasserretterin zu größter Vorsicht: „Die 
Strömung kann ganz gewaltig sein. Das wird leicht unter-
schätzt.“

Alle dritten Klassen in den Landkreisen Lindau, Ober- und Ost-
allgäu sowie den Städten Kempten und Kaufbeuren können 
ein bis maximal drei Bilder zum Thema „Mein Freund der 
Bergwald“ malen und diese bis spätestens 14. Juli 2023 an 
folgende Adresse senden: Projektbüro Bergwaldoffensive, 
Kemptner Straße 39, 87509 Immenstadt. Eine Jury wählt 
dann die Klasse aus, die mit Karl Geiger im Herbst Bäume im 
Bergwald pflanzen wird. Teilnahmebedingungen und weitere 
Informationen unter: https://bergwald-offensive.de/kempten/
wettbewerb/malwettbewerb/.

„Sie haben ein Haus der  
Menschlichkeit geschaffen“
Bayerns Gesundheitsminister  
Klaus Holetschek nennt Hospizverein 
und AllgäuHospiz Kempten/Oberallgäu 
vorbildhaft.
Beim Festakt zum Jubiläum gibt es Anerkennung  
von allen Seiten
Kempten „Ihr seid ein Segen für die Menschen in dieser 
Region“. Das Kompliment von Klaus Holetschek, Bayerns 
Minister für Gesundheit und Pflege, galt an diesem Abend dem 
Hospizverein Kempten-Oberallgäu und all jenen, die im Ver-
ein und im stationären AllgäuHospiz tätig sind. „Sie haben ein 
Haus der Menschlichkeit geschaffen“ attestierte der Politiker 
anlässlich des Festakts „30 Jahre Hospizverein und 20 Jahre 
AllgäuHospiz“ nicht nur dem Träger, sondern vor allem den 
160 ehrenamtlichen HospizhelferInnen und allen, die dazu bei-
tragen, den letzten Weg bestmöglich zu begleiten.
Es waren viele, die an dem Projekt Hospiz in Kempten und 
dem Oberallgäu mitgearbeitet haben. Wer das mit Gewissheit 
sagen kann, ist Josef Mayr. Der CSU-Stadtrat und langjährige 
Bürgermeister Kemptens führt seit 2011 den Hospizverein. 
Und in diese Zeit fiel auch der Neubau des Hospiz-Gebäudes 
in der Madlenerstraße. Es war vor allem Josef Mayr zu ver-
danken, dass die Finanzierung mit großer Unterstützung aus 
der Region gestemmt werden konnte: 4,5 Millionen Euro kamen 
allein an Spenden zustande. 2020 wurde das neue Hospiz, auf-
gestockt von acht auf 16 Betten, eröffnet. „Die zarte Pflanze 
von 1993, als der Hospizverein gegründet wurde, ist zu einem 
starken Baum gewachsen“, freute sich Josef Mayr während 
des Festakts. Und: „Aus vielen Zweiflern seien starke Helfer 
geworden“ ist für Mayr der Beweis der großen Spendenbereit-
schaft beim Neubau. Denn wie aus den Anfängen letztend-
lich die neuen Räumlichkeiten des Hospizvereines und das 
neue AllgäuHospiz entstand, zeige, auch ein kleiner Verein mit 
Mut, starkem Ehrenamt, Spendern und Gottvertrauen kann ein 
großes Hospiz bauen.
Diese Freude und Dankbarkeit sei zu spüren, fand Kemptens 
Oberbürgermeister Thomas Kiechle. Es sei ein Segen, diese 
Einrichtung als Haus des Lebens zu erfahren – an einem 
Standort, der mitten in der Stadt gut gewählt und richtig sei. 
Denn ein Hospiz gehöre ins Zentrum, dort, wo Leben statt-
finde, sagte der Rathauschef. In der Madlenerstraße anstelle 
des alten Gebäudes, das 2003 eingerichtet wurde, ein 
neues zu erreichten, sei eine gute Entscheidung gewesen. 
Dass die Hürden bei der Finanzierung (Stadt und Landkreis 
bezuschussten mit 450 000 Euro) genommen werden konnten 
war der Motivation von Josef Mayr zu verdanken, würdigte nicht 
nur Kiechle das Engagement des Hospizvereinsvorsitzenden. 
Auch Oberallgäus Landrätin Indra Baier-Müller attestierte Mayr. 
„Sie sind ein echtes Vorbild. Wir können von Ihnen eine Menge 
lernen.“ Sie würdigte das Wirken der Hospizgruppen Immen-
stadt, Sonthofen und Oberstdorf. Denn Sterben sei ein Teil des 
Lebens, die Hospizarbeit ein unverzichtbarer Teil der Gesell-
schaft. Alfons Weber, stellvertretender Bezirkstagspräsident 
vom Bezirk Schwaben, nannte den Bezirk einen verlässlichen 
Partner bei der Förderung: 
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Gemeindebücherei

Rathausplatz 4, 87477 Sulzberg
Tel. 08376-921904, 
infor@buecherei.sulzberg.de

Öffnungszeiten:
Sonntag, 09.30 - 11.00 Uhr
Dienstag, 09.00 - 10.00 Uhr
Donnerstag, 16.00 - 18.30 Uhr
An Feiertagen findet keine Ausleihe statt.

Neue Kinderbücher von Franziska Biermann
(Cover: G & G Verlagsgesellschaft)

„Herr Fuchs hat Bücher zum 
Fressen gern. Zum Glück ist er 
ein berühmter Autor und kann 
Bücher verschlingen, soviel er 
will. Diesmal hat er Appetit auf 
einen Abenteuerroman. Aber 
wie soll er einen schreiben, 
wenn er noch nie ein Abenteuer 
erlebt hat? Kurzerhand begibt 
sich Herr Fuchs auf die Suche 
nach einem verlorenen Piraten-
schatz. Und nach dem sagen-
haften blaukarierten Papagei. 
Doch der ist schwieriger zu 
finden als alles Gold und Geld 

...“ (Michaelsbund)
Das Buch eignet sich zum Vorlesen für Kinder ab 5 Jahren und 
zum Selberlesen für ab Klasse 3. Zur Leseförderung können 
Fragen zum Inhalt der Geschichte auf der Antolin-Homepage 
bearbeitet werden.
Außerdem haben wir von Franziska Biermann das Buch „Jacky 
Marrone jagt die Goldpfote“ neu angeschafft.
„Ein rasanter Krimispaß mit vielen bunten Illustrationen: Privat-
detektiv Jacky Marrone löst seinen ersten Fall. Der pfiffige 
Fuchs soll dem gemeinen Ganoven auf die Schliche kommen, 
der Aurelia, das wertvollste Huhn der Welt, aus Witwe Boltes 
Hühnerstall gestohlen hat. Aber ohne die genialen Schrumpf-
tropfen aus dem Fachgeschäft für Agentenzubehör wäre 
Jacky dem Superschurken Goldpfote sicher nie auf die 
Schliche gekommen. Rasanter Krimispaß mit vielen bunten 
Illustrationen.“ (Michaelsbund) Ab Klasse 3.
Für Kinder, die lernen möchten so toll zu zeichnen wie die 
Illustratorin, hat Frau Biermann Videos online gestellt. Einfach 
den QR-Code scannen und mitzeichnen:

Schwimmen mit kleinen Kindern
Besonderes Augenmerk ist beim Baden mit kleinen Kindern 
geboten. Birgit Ellmann: „Ein Schwimmkurs ist das A und O. 
Aber der ist nur die Grundlage. Danach ist es wichtig, dass 
die Eltern mit ihren Kindern immer wieder Schwimmen üben, 
und zwar so lange, bis diese sich sicher längere Zeit über 
Wasser halten können.“ Luftmatratzen und Badetiere seien 
keine sicheren Hilfen gegen das Ertrinken, betont sie. „Wer 
gerne im See baden geht, muss mit den Kindern auch dort 
üben, damit sie mit dem oft unebenen, steinigen und mitunter 
steil abfallenden Untergrund sowie den Wasserpflanzen und 
sichtbaren Wasserlebewesen vertraut sind.“ Eltern und Begleit-
personen rät sie dringend, ununterbrochen ein Auge auf die 
Kinder zu haben, „denn ein Unglück im Wasser ist schnell 
passiert.“ Wichtig und hilfreich für das eigene Nervenkostüm 
sei es, klare Regeln zu vereinbaren. „Die Kinder sollten immer 
sagen, wo genau sie hingehen, sei es zum Plantschen oder 
zum Eis holen. Zudem sollte unbedingt festgelegt werden, wie 
weit sie in den See hineingehen oder -schwimmen dürfen, dass 
der bewachsene Uferbereich tabu ist und wann sie wieder am 
Platz zurück sein sollen. So lassen sich viel Stress und Panik 
von vornherein vermeiden.“
Rücksicht und Achtsamkeit
Ganz generell bittet Birgit Ellmann, auch im Namen ihrer 
engagierten Mitstreiter*innen von den Wasserwacht-Orts-
gruppen im Oberallgäu alle Badenden, aufeinander achtzu-
geben. „Wenn Ihnen etwas komisch vorkommt, fragen Sie 
lieber einmal zu oft als einmal zu wenig nach, ob Hilfe benötigt 
wird. Nehmen Sie gerade an großen Badeseen, an denen auch 
Stand-Up-Paddler, Surfer und Boote unterwegs sind, Rücksicht 
aufeinander. Dann sollte dem unbeschwerten Badevergnügen 
nichts im Wege stehen.“

Bereitschaftsdienste

Feuerwehr + Rettungsdienst
Unfall, lebensbedrohlicher Notfall, Brand usw.

112 (europaweit)

Ärztlicher Bereitschaftsdienst
Erkrankungen, bei denen Sie auch zum  

Hausarzt gehen würden.
HNO-, Frauen-& Augenarzt, medizinische Auskünfte usw.

116 117 (bundesweit)

Apotheken-Bereitschaft
Samstag, 17.06.2023

Sonnen -Apotheke, Kempten, 
Bahnhofstr. 17, Tel. 0831-22749

Schloßapotheke Sulzberg, Tel. 08376-97320

Sonntag, 18.06.2023
St. Anna-Apotheke, Kempten, 

Lenzfrieder Str. 56, Tel. 0831-574755

Geburtstag

Verlobung

Hoc
hz

eit

G
eb

ur
t

Familienanzeigen!
Teilen Sie es in Ihrer Heimat- und  

Bürgerzeitung mit! 

Einfach bequem ONLINE BUCHEN: www.wittich.de
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Vereine und Verbände

Ambulanter Krankenpflegeverein 
Sulzberg e.V.

Einladung zur ordentlichen 
Mitgliederversammlung
Liebe Mitglieder,
denken Sie bitte daran, dass am morgigen Freitag, den 
16.06.2023 um 14.30 Uhr im Pfarrheim St. Elisabeth, Bahn-
hofstr. 17 unsere diesjährige ordentliche Mitgliederver-
sammlung stattfindet.
Die Tagesordnung ist aus der Einladung im letzten Bürger-
blatt ersichtlich. Wenn Sie Hilfe für den Weg zu Versammlung 
brauchen, dann rufen Sie uns unter der Telefonnummer 1677 
an oder wenden Sie sich an unsere Mitarbeiter.
Wir freuen uns auf Sie!

Kindergartennachrichten

         Kindertagesstätte Hildegardis

Dorfcafe
Hallo Groß und Klein,

jetzt wird’s wieder fein!
Das Dorfcafé ist wieder da,

auf dem Dorfplatz dieses Jahr.
Viele leckere selbstgebackene Torten

und Kuchen könnt ihr bei uns versuchen.
Am 19. Juni bis 21. Juni ist es so weit,

von 07:30 Uhr bis 15:30 Uhr ist die Zeit.
Bei schlechtem Wetter fällt die Sache auch nicht aus,

da nehmt ihr den Kuchen einfach mit nach Haus.
Darum liebe Leut lasst nicht auf euch warten,

es freut sich der Hildegardis Kindergarten.

Alle Termine im Kalender  
vom Allgäuer Seenland

Freitag 16.06.2023
19:30 Musikkapelle Moosbach;  
Musik-Hoigarte bei der AllgäuWeite

Samstag 17.06.2023
10:00-18:00 Käfer- & Oldtimertreffen in 
Sulzberg-Unterminderdorf
13:00-17:00 Besichtigung des 
Kreislehrgartens Sulzberg-Ried Tel. 
08376 / 237

Sonntag 18.06.2023
10:00-15:00 Käfer- & Oldtimertreffen in 
Sulzberg-Unterminderdorf
11:00-16:00 SSG-Rottachsee; Optiliga 
SSGR Rottachsee (Moosbacher Seite)
13:00-17:00 Besichtigung des 
Kreislehrgartens Sulzberg-Ried Tel. 
08376 / 237
13:30-16:30 Besichtigung der Burgruine 
Sulzberg www.burgfreunde-sulzberg.de

Montag 19.06.2023
07:30-15:30 Dorfcafe am Dorfplatz 
(veranstaltet vom Hildegardis 
Kindergarten)
15:00-17:00 „Spiel mit mir“,  
von 15-100 Jahren Jugendtreff

Dienstag 20.06.2023
07:30-15:30 Dorfcafe am Dorfplatz 
(veranstaltet vom Hildegardis 
Kindergarten)
14:30-16:30 Cafe im Seniorenzentrum

Mittwoch 21.06.2023
07:30-15:30 Dorfcafe am Dorfplatz 
(veranstaltet vom Hildegardis 
Kindergarten)
09:00-14:00 Wandern auf dem 
Historischen Erlebnis-Wanderweg H1 
Bürgerzentrum Sulzberg  
Tel. 08376 / 9201-19
09:00-15:00 Geführtes Familienrafting auf 
der Iller mit Picknick Graben  
Tel. 08376 / 9201-19
13:00 Schafkopfen macht Laune Gasthof 
Rössle
16:30 Besichtigung der Allgäu-Brennerei 
inkl. Verkostung Anmeldung unter  
Tel. 08376 / 929920
18:00-21:00 Besichtigung 
Feuerwehrmuseum Sulzberg Altes 
Feuerwehrhaus Tel. 08376 / 556

Donnerstag, 22.06.2023 -Sonntag, 
25.06.2023
Sulzberger Dorffest Alter Sportplatz

Samstag 24.06.2023
13:00 SSG-Rottachsee; Sommerregatta/
Sommerfest Rottachsee (Moosbacher 
Seite)
13:00-15:30 Wildkräuterführung rund 
um Sulzberg mit Olga Haußmann 
Bürgerzentrum Sulzberg  
Tel. 08376 / 324074 oder 0170 / 9620720

13:00-17:00 Besichtigung des 
Kreislehrgartens Sulzberg-Ried 
Tel. 08376 / 237

Sonntag 25.06.2023
13:00-17:00 Besichtigung des 
Kreislehrgartens Sulzberg-Ried  
Tel. 08376 / 237

13:30-16:30 Besichtigung der Burgruine 
Sulzberg www.burgfreunde-sulzberg.de

Dienstag 27.06.2023
20:00-20:45 Alphornserenade mit den 
Sulzberger Alphornbläsern bei der 
Josefskapelle in Winkel /Moosbach

Mittwoch 28.06.2023
09:00-14:00 Wandern auf dem 
Historischen Erlebnis-Wanderweg H2 
Bürgerzentrum Sulzberg  
Tel. 08376 / 9201-19

09:00-15:00 Geführtes Familienrafting auf 
der Iller mit Picknick Graben Tel. 08376 / 
9201-19

13:00 Schafkopfen macht Laune Gasthof 
Rössle

16:30 Besichtigung der Allgäu-Brennerei 
inkl. Verkostung Anmeldung unter  
Tel. 08376 / 929920

18:00-21:00 Besichtigung 
Feuerwehrmuseum Sulzberg Altes 
Feuerwehrhaus Tel. 08376 / 556

Freitag 30.06.2023
10:00 Firmung für die Pfarrgemeinde in 
Weidach

19:30 Musikkapelle Moosbach; Musik-
Hoigarte am Schützenheim Untergassen

Veranstaltungskalender

 Fortsetzung Seite 8
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Musikkapelle Moosbach e.V.

Musikhoigarte Gästehaus Allgäu-Weite
Kleine Erinnerung, morgen 16.06.23 19:30 Uhr, Musikhoigarte 
im Gästehaus Allgäu-Weite.
Wir freuen uns auf Euch!

TSV Sulzberg e.V.

Abteilung Karate
Auf dem Weg zum Schwarzgurt!
Franziska Maul und Jörg Hofmann bestehen Karate-
Prüfung zum höchsten Braungurt.
Vor kurzem bestanden zwei langjährig erfahrene Karatekas 
der TSV-Sulzberg-Karateabteilung, Franziska Maul und Jörg 
Hofmann, mit Bravour die Prüfung zum 1. Kyu Braungurt, dem 
höchsten Schülergrad im Shotokan Karate.
Beide möchten in den kommenden 12 Monaten das Karate-
Training weiter intensivieren und streben im Jahr 2024 ihr 
nächstes großes Ziel an: die Erlangung des Meistergrades in 
der Kampfkunst Karate mit einer erfolgreichen Prüfung zum 
Schwarzgurt.

von links: Jörg Hofmann, 
Cheftrainer Charly Pfänder, 
Franziska Maul
Bereits im Alter von 5 Jahren 
hatte die heute 19-Jährige 
Franziska Maul aus Sulzberg 
mit dem Karate-Training unter 
Cheftrainer Charly Pfänder 
begonnen. Mit rund 14 
Trainingsjahren zählt Sie selbst 
schon zu den erfahrensten 
Karatekas des TSV Sulzberg 
und unterstützt seit einigen 

Jahren ihren Cheftrainer beim Kinder- und Jugendtraining der 
Karate-Abteilung.

Ukraine

STAND WITH UKRAINE - Unser Allgäu hilft

Foto: Mascha Timchenko, Petra Schulte-Ritter

Katholischer Frauenbund Sulzberg

Fronleichnam/Blumenteppich

Ein herzliches Vergelt’s Gott an alle, die Blumen für unseren 
diesjährigen Blumenteppich gespendet haben. Es hat sehr viel 
Spaß gemacht und danken unseren Vorgängerinnen für die 
tolle Einweisung.
Wir freuen uns schon auf nächstes Jahr.
Bezirksbergmesse
Einladung zur Bezirksbergmesse am Montag, 19. Juni 2023 um 
11.00 Uhr oberhalb des großen Alpsees bei Immenstadt. Beim 
Kreuz am Aussichtspunkt „Seeblick“. Die Bergmesse findet nur 
bei trockener Witterung statt.

Kreislehrgarten Sulzberg-Ried

Exkursion ins kulitivierte Stück Natur
Die Naturprofis vom Sulzberger Waldkindergarten erkunden 
den Lehrgarten der Oberallgäuer Gartenbauvereine.
Gut gelaunt und hoch motiviert um Neues zu erforschen, trafen 
die jugen Besucher mit ihren Betreuern Isabell und Albert im 
Kreislehrgarten ein.
Die standesgemäße Brotzeit aus Schnittlauchbrot, bunter 
Gemüseplatte und Joghurt mit frischen Beeren war der 
Willkommensgruß des Kreisverbandes.
Gut gestärkt erfuhren sie anschließend von Vorständin 
Roswitha Weißenbach kindgerechtes Basiswissen zu Gemüse, 
Blumen, Beeren, Obst und Insekten. Der Spielplatz am Teich 
erwies sich neben den vorbereiteten Basteleien als begehrter 
Höhepunkt des Ausflugs.

Das Fazit der begeisterten Kinder: „Wir kommen wieder!“
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Spenden Sie uns bitte gerne auch einzelne Artikel (z.B. kostet 
eine Zahnpasta nur 69 Cent, jeder kann was dazu beitragen) 
oder packen Sie ganze Bags. Vielleicht auch als Aktion in Ihrer 
Firma, im Verein oder in den Kitas oder Schulen Ihrer Kinder?
Folgende Dinge packen wir pro Tasche: Einmal-Wasch-
lappen, Gästehandtuch, Zahnbürsten - 2 Stück, Zahnpasta, 
2in1 - Duschgel/Shampoo, Seifenstück, Körperlotion, Feucht-
tücher, Lippenpflege, Kamm/kl. Bürste, Ohrstöpsel - 4 Stück, 
Taschentücher - 3 Päckchen, Vitamintabletten - 1 Rolle, zwei 
Müsliriegel,eine Packung Kekse, eine Packung Schwarztee, 
löslicher Kaffee, Zucker - 20 Sticks, für Frauen zusätzlich: 
Binden/Tampons. Wir „STAND WITH UKRAINE | Das Allgäu 
hilft!“ als rein private Hilfsorganisation versichern Ihnen dass 
alle Sach- und Geldspenden ausschließlich für die vom Krieg 
betroffenen Menschen absolut sinnvoll und nach direktem 
Bedarf übergeben werden. Info-Telefon: 0171/9510445, ab 15 
Uhr. Wir freuen uns auch sehr über Geldspenden (natürlich 
auch bar an der Sammelstelle möglich), damit wir Lebensmittel, 
Verbandsmaterial, Medikamente, Windeln (für Kinder und 
Erwachsene) und andere dringend benötigte Hilfsgüter ganz 
gezielt und nach Bedarf zukaufen können und auch für den 
Diesel für die LKW‘s.
Bis 300 € (Kontoauszug gilt als Spendennachweis beim Finanz-
amt) über unser Konto „Ukraine-Hilfe“, Raiba im Allgäuer Land, 
IBAN: DE 37 73 3692 6401 0717 3237, oder über paypal: 
stand-with-ukraine@gmx.net.
Ab 300 € (Ausstellung einer Spendenquittung) über unser 
Konto beim BRK Kempten, Verwendungszweck: UKRAINE-
HILFE* unter Angabe Ihres Namens und der Adresse (wenn 
Sie eine Spendenquittung benötigen): Sparkasse Allgäu, 
IBAN: DE57 7335 0000 0310 4000 31 - *für die Zuordnung der 
Spenden an uns zwingend erforderlich. Wir danken Ihnen von 
Herzen.
Achtung - Neue Öffnungszeit seit Anfang Juni 2023: 
Samstag von 9 bis 12 Uhr.

Die Situation in der Ukraine hat sich seit letzter Woche noch-
mals dramatisch verschärft. Die Sprengung des Staudammes 
hat eine furchtbare Überschwemmung ausgelöst und ca. 
40000 Menschen (und auch Nutz- und Haustiere) sind jetzt 
zusätzlich noch mehr betroffen. Ca. 17000 Menschen konnten 
vom rechten Ufer des Dnipro evakuiert werden, das Gebiet 
links ist russisch besetzt, die Lage unvorstellbar grausam. 
Was an Infrastruktur durch den Krieg noch nicht zerstört 
wurde, funktioniert jetzt auch nicht mehr, z.B. herrscht jetzt 
schon Trinkwasser-Knappheit überall, Stromausfall usw., auch 
schwimmen Unrat, Öl und russische Minen vom Fluss Dnipro 
bis ins schwarze Meer, das menschliche Elend, die Gefahren 
und die ökologische Zerstörung einfach unbeschreiblich.
Wir wollen weiterhin (auch dort) helfen und fahren voraus-
sichtlich Ende Juni wieder mit zwei 40-Tonnern in die Ukraine.
Unsere ganz große Bitte:
Uns fehlen noch jede Menge haltbare und wirklich dringend 
benötigte Lebensmittel und Wasser.
Auch wir alle wissen, in Deutschland sind die Lebensmittel 
durch die hohe Inflation teurer geworden, aber vielleicht kann 
doch der ein oder andere beim Einkauf ein bisschen was dazu 
tun und uns samstags an die Sammelstelle bringen. Es ist 
kaum noch möglich, die vielen Binnenflüchtlinge und auch die 
jetzt Evakuierten in der Ukraine selbst zu versorgen. Mit Ihrer 
Spende helfen auch Sie mit, dass diese Menschen vielleicht 
nicht alle in die angrenzenden Länder flüchten müssen.
Auch möchten wir gerne auf eine neue Sonderaktion hinweisen:
Wir packen „UKRAINE-Care-Bags“. Mit diesen, mit Grund-
bedürfnissen gefüllten, Taschen versorgen wir evakuierte 
Menschen aus der Region Cherson, Verletzte und Patienten in 
Feldlazaretten und Krankenhäusern direkt im Kriegsgebiet, die 
nichts mehr haben als die Dinge, die sie am Leib haben. Ein 
kleiner Lichtblick in einer sehr dunklen Zeit für diese Menschen.
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Gartenbauverein Sulzberg und 
Gartenbauverein Moosbach

Für den Ausflug am Dienstag, dem 20. Juni in die Kakteen-
gärtnerei mit Freilandsukkulenten und nach Nördlingen sind 
noch Plätze frei.
Abfahrt in Moosbach 6:40, in Ottacker 6:50 und in Sulzberg um 
7:00 Uhr.
Der Fahrpreis beträgt 30.-- €
Anmeldungen bei Roman Landerer, Tel 08376/1253

Kindergottesdienst mit Fahrzeugsegnung

Wir laden Euch ganz herzlich zu unserem Kindergottesdienst 
am 18.06. um 10.00 Uhr im Pfarrheim ein.
Im Anschluss an unseren Gottesdienst findet eine Kinderfahr-
zeugsegnung statt.
Gesegnet werden alle Kinderfahrzeuge: Kinderwagen, 
Bobbycar, Laufrad, Dreirad, Fahrrad, Trettraktor - alles was 
Räder hat.
Diakon Georg Lechleiter freut sich, wenn er ganz viele Fahr-
zeuge segnen darf.

Impressum

Sulzberger Bürgerblatt
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des Marktes Sulzberg
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LINUS WITTICH Medien KG, Peter-Henlein-Straße 1, 91301 Forchheim, 
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Jährlicher Bezugspreis:
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Plakate
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Flyer
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Bauzaunbanner 
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PVC-Banner
mit Ösen 
im Standardformat 2 x 1 m

brot-fuer-die-welt.de/
ernaehrung

Macht Hoffnung.Macht Krach.
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Sonntag, 18.06. 11. Sonntag im Jahreskreis
18:45 Rosenkranz
19:15 Abendmesse
Dienstag, 20.06. sel. Margarete Ebner, Jungfrau
8:30 Heilige Messe
Sonntag, 25.06. 12. Sonntag im Jahreskreis
8:15 Rosenkranz
8:45 Gottesdienst, Arme Seelen
Heilig Geist Durach

Samstag, 17.06. Unbeflecktes Herz Mariä
18:40 Rosenkranz/Beichtgelegenheit
19:15 Vorabendmesse, Pfarrer Gerhard Lederle
Sonntag, 18.06. 11. Sonntag im Jahreskreis
9:30 Pfarrgottesdienst, Paula und Johann Leitner und Kathi 

Rietzler, Haibel Kathrin
Dienstag, 20.06. sel. Margarete Ebner, Jungfrau
14:45 Hl. Messe im Seniorenzentrum
Donnerstag, 22.06. hl. Paulinus, hl. John Fisher und hl. 
Thomas Morus
18:45 Rosenkranz
19:15 Gedenkgottesdienst für die im Mai Verstorbenen
Samstag, 24.06. Geburt Johannes’ des Täufers
13:00 Trauung von Stieglmeier Ina und Mauritius Herden
18:40 Rosenkranz/Beichtgelegenheit
19:15 Vorabendmesse, Emilie Beermann, Johann und Maria 

Weixler und Geschwister
Sonntag, 25.06. 12. Sonntag im Jahreskreis
9:30 Familiengottesdienst mit der Zeltlagermannschaft
12:15 Taufe
Kuratie St. Georg Bodelsberg

Sonntag, 18.06. 11. Sonntag im Jahreskreis
8:30 Rosenkranz
9:00 Gottesdienst, Norbert Nadler und verstorbene 

Angehörige, Rosa und Karlheinz Keller und Sohn Karl-
heinz

Sonntag, 25.06. 12. Sonntag im Jahreskreis
8:30 Rosenkranz
9:00 Gottesdienst
St. Josef der Arbeiter Weidach-Oberkottern

Sonntag, 18.06. 11. Sonntag im Jahreskreis
10:45 Gottesdienst, Karl und Theresia Lang
Freitag, 23.06. Freitag der 11. Woche im Jahreskreis
18:45 Rosenkranz
19:15 Abendmesse
Sonntag, 25.06. 12. Sonntag im Jahreskreis
10:45 Gottesdienst, Monika Gerstmair Jahresmesse
Elfter Sonntag im Jahreskreis
18. Juni 2023, Elfter Sonntag im Jahreskreis
Lesejahr A

1. Lesung: Exodus 19,2-6a
2. Lesung: Römer 5,6-11
Evangelium:

PFARRBOTE
Der Pfarreiengemeinschaft

Bodelsberg 
Ottacker

Durach
Sulzberg

Weidach 
Moosbach                

Pfarrbüros der PG Durach-Sulzberg
E-Mail (pg.durach-sulzberg@bistum-augsburg.de)
Hauptbüro Durach, Kirchenweg 3, Telefon 0831 561290
Montag, Mittwoch und Freitag  .........................  8.30 – 10.30 Uhr
Donnerstag ........................................................ 16:00-18.00 Uhr
Nebenbüro Sulzberg, Pfarrweg 1, Tel: 08376 283
Dienstag  ............................................................. 8:30-11.30 Uhr
Nebenbüro Weidach, Eichenstr. 11, Tel: 0831 63474
Dienstag  ..............................................................9.00-11.00 Uhr
Außerhalb der Öffnungszeiten bei Notfällen
erreichen Sie einen Seelsorger unter: Tel 0151 6732 7881

Gottesdienstordnung
Hlgst. Dreifaltigkeit, Sulzberg

Samstag, 17.06. Unbeflecktes Herz Mariä
13:00 Trauung von Jasmin und Sebastian Probst
18:40 Rosenkranz und Beichtgelegenheit
19:15 Vorabendmesse, Rosalie und Alois Beyrer
Sonntag, 18.06. 11. Sonntag im Jahreskreis
9:30 Rosenkranz
10:00 Pfarrgottesdienst Opfer für die Pfarrkirche, Pfarrintention, 

Jahresmesse Maria Frey, Familie Endras und Egger, 
Berta Huber und Adelbert Weißenberger, Hermann 
Martin JM, Martin und Josefa Greif und Eltern Hagspiel, 
Maria und Josef Spiß und verstorbene Angehörige

10:00 Kinderkirche im Pfarrheim St. Elisabeth „mit Fahrzeug-
segnung“

11:30 Taufe in Untergassen von Emmi Huber
Dienstag, 20.06. sel. Margarete Ebner, Jungfrau
18:00 Pauluskreis im Pfarrheim Sulzberg
Donnerstag, 22.06. hl. Paulinus, hl. John Fisher und hl. 
Thomas Morus
19:15 Abendmesse, Willi Milz
20:15 Bibel-Teilen im Pfarrheim St. Elisabeth
Freitag, 23.06. Freitag der 11. Woche im Jahreskreis
8:00 Heilige Messe in Untergassen
Samstag, 24.06. Geburt Johannes’ des Täufers
14:00 Trauung von Christine Brodkorb und Matthias Lohner
18:40 Rosenkranz und Beichtgelegenheit
19:15 Vorabendmesse
Sonntag, 25.06. 12. Sonntag im Jahreskreis
10:00 Pfarrgottesdienst im Festzelt, Opfer für die Pfarrkirche, 

Pfarrintention

St. Johannes Baptist, Moosbach

Sonntag, 18.06. 11. Sonntag im Jahreskreis
8:15 Rosenkranz
8:45 Gottesdienst
Sonntag, 25.06. 12. Sonntag im Jahreskreis
18:45 Rosenkranz
19:15 Abendmesse, Herbert Mair JM

St. Otmar, Ottacker

Samstag, 17.06. Unbeflecktes Herz Mariä
14:00 Taufe von Raphael Börmann
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bares Geschenk der Gnade Gottes, in der Priesterweihe Auf-
trag und Vollmacht zu empfangen, von dieser unüberbietbaren 
Liebe Gottes zu sprechen und sie erfahrbar zu machen, nicht 
zuletzt auch in der Spendung der Sakramente. Bitten wir den 
Herrn der Ernte, auch heute genügend Arbeiter zu senden, die 
sich nicht schonen, sondern das Mitleid des Herrn und seine 
Hirtensorge teilen und sich wie er und mit seiner Hilfe für die 
Menschen und ihr ewiges Heil ins Zeug legen!

Terminvorschau-Bergemesse 
auf dem Bodelsberg
Sonntag, 02.07.2023 um 10.15 Uhr

Am 02.07.2023 findet um 10.15 Uhr bei der „Herz Marien 
Kapelle“ auf dem Bodelsberg die traditionelle Bergmesse statt.
Anschließend wird um und im Pfarrhof das Pfarrfest gefeiert.
Wer an der Sternwanderung nach Bodelsberg teilnehmen 
möchte:

Treffpunkt: 9.15 Uhr Schlechtenberg
8.30 Uhr Kirche Durach mit dem Fahrrad

In der Pfarrkirche Durach findet am Sonntag, den 02.07.2023 
kein Gottesdienst statt. Wer die Bergmesse nicht besuchen 
kann oder möchte, kann die Vorabendmesse am Samstag-
abend um 19.15 Uhr in Durach besuchen.
Bei schlechtem Wetter findet der Gottesdienst in der 
Bodelsberger Kirche statt.

Matthäus 9,36 –10,8„ Diese Zwölf sandte Jesus aus und gebot 
ihnen: Geht nicht den Weg zu den Heiden und betretet keine 
Stadt der Samariter, sondern geht zu den verlorenen Schafen 
des Hauses Israel! Geht und verkündet: Das Himmelreich ist 
nahe! Heilt Kranke, weckt Tote auf, macht Aussätzige rein, 
treibt Dämonen aus! “

Umsonst empfangen und geben
Zum Evangelium -  
von Weihbischof Florian Wörner, Augsburg
Bei einer Priesterweihe legen sich die Kandidaten, bevor es 
zu Handauflegung und zum Gebet durch den Bischof kommt, 
ausgestreckt auf den Boden; eine Geste, die für sich spricht 
und die es in sich hat. Sie liegt ganz auf der Linie dessen, 
der nicht gekommen ist, sich bedienen zu lassen, sondern zu 
dienen und sein Leben hinzugeben (vgl. Mt 20,28). Nicht hoch 
hinaus, sondern herunter auf den Boden der Tatsachen, das 
war zunächst einmal der Weg Jesu: Er beugt sich, um seinen 
Jüngern die Füße zu waschen. Tags darauf lässt er sich vom 
Kreuzesbalken zu Boden drücken. Er wird die Bodenlosigkeit 
des Kreuzestodes auf sich nehmen, damit wir wieder Boden 
unter die Füße bekommen und damit unser Leben sein Niveau 
erreicht, die Höhe des Auferstandenen. Der Gute Hirte schont 
sich nicht. Aus Mitleid und Liebe gibt er alles bis zur Dran-
gabe seines Lebens, um uns das Leben in Fülle zu erschließen. 
Jesus weiß, wonach wir Menschen am meisten hungern, ob 
bewusst oder unbewusst. Er hat Mitleid, weil er weiß, wie sehr 
wir ihn brauchen. Auch das bringt das Liegen der Weihe-
kandidaten auf dem Boden des Doms zum Ausdruck: Wir 
sind ganz und gar angewiesen auf den Herrn. Wir sind nicht 
die „Macher“. Wir brauchen weit mehr als das „Machwerk“ 
unserer Hände. Alles, was weniger ist als Gott, reicht uns 
nicht. Das Übermaß der Kraft kommt nicht von uns, sondern 
von ihm (vgl. 2 Kor 4,7). Was wären wir ohne ihn? Alles aber 
sind und vermögen wir durch ihn, der uns Kraft gibt (vgl. Phil 
4,13). „Umsonst habt ihr empfangen, umsonst sollt ihr geben“, 
sagt Jesus. Wer Geschmack an der Art und Weise, wie Jesus 
lebt und handelt, gefunden hat, wird sich von ihm rufen lassen 
und ebenso wie er Herz, Mund und Hand öffnen, um reich-
lich auszuteilen, was er empfangen hat. Er wird die Erfahrung 
machen, dass er dabei nicht verliert, sondern gewinnt und 
selber reich beschenkt wird. Wen der Herr in seine Nachfolge 
ruft, der braucht keine Angst davor zu haben, sich beim Geben 
zu verausgaben. „Geben ist seliger als nehmen“ (Apg 20,35), 
weil es göttlicher ist. Die zwölf Apostel empfangen gratis: Gabe 
und Aufgabe, einen Auftrag und die dazu notwendige Voll-
macht. Hinter dem Wort „gratis“ steckt der lateinische Begriff 
„gratia“, was übersetzt „Gnade“ bedeutet. Es ist ein wunder-
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Am 04. Juni 2023 wurde in Sulzberg das Patrozinium der Pfarr-
kirche „Heiligste Dreifaltigkeit“ mit einem wunderschönen Fest-
gottesdienst gefeiert. Zu Beginn zog Herr Pfarrer Drischberger 
zusammen mit Diakon Lechleiter und zahlreichen Ministranten 
festlich in die gut gefüllte Kirche ein. Musikalisch begleitet 
wurde die Festlichkeit vom Organisten, Herrn Hörburger, und 
dem Chor „Tonart-Ensemble“ aus Oy-Mittelberg. In seiner 
Predigt versuchte Herr Pfarrer Drischberger den Gottesdienst-
besuchern anhand verschiedener Beispiele die Heilige Drei-
faltigkeit zu erklären. Er benutzte hierfür die Geschichte vom 
Katechisten Daniel. Daniel, ein einfacher, gläubiger Mann 
aus Afrika, dessen Berufung es war, die Botschaft Gottes den 
Menschen nahezubringen. Ja, auch die Zweifler, die ihn nicht 
ernst nahmen und auslachten, von Gottes Wirken und seiner 
Anwesenheit in unserem Leben zu überzeugen. Der dreifaltige 
Gott „Vater, Sohn und Heiliger Geist“, für uns nicht sichtbar, 
nicht greifbar und doch allgegenwärtig. Auch benutzte er als 
Beispiel die Metamorphose des Schmetterlings. Die Ver-
wandlung von der kleinen Raupe, zur Puppe und dann die Ent-
faltung zum wunderschönen Schmetterling, dessen Pracht uns 
immer wieder erfreut. Ein Verwandlungskünstler – Ist Gott das 
nicht auch?
Im Anschluss an den Gottesdienst gab es auf der Wiese 
zwischen Pfarrhof und Kirche noch einen vom PGR 
organisierten Kirchenkaffee mit Kaffee, leckeren Kuchen, 
Getränken, Wienerle, etc. Bei strahlendem Sonnenschein 
und unter den schönen Klängen der Sulzberger Musikkapelle 
blieben viele Kirchenbesucher noch zum gemütlichen Bei-
sammensein. Glaube lebt schließlich vom Austausch und 
einem guten Miteinander. Ein rundum gelungenes Fest, vielen 
Dank an alle fleißigen Helfer.
Sonja Schallhammer

Nachlese – Patrozinium Hlgst. 
Dreifaltigkeit Sulzberg

Sonntag, 18.06.2023
10.30 Uhr Gottesdienst, Christuskirche Kempten (mit Pfarrer 

Tim Sonnemeyer & Markus Habicht (AVC))
Im Anschluss an den Gottesdienst laden wir 
herzlich zum Kirchenkaffee ein.

Montag, 19.06.2023
09.30 Uhr Offene Nähgruppe für Schwangere, Eltern mit 

Babys und Interessierte, Evang. Gemeinde-
zentrum Christuskirche (mit Anja Haslinger)

Freitag, 23.06.2023
Wir sammeln weiter - Altpapiercontainer, 
Parkplatz der Christuskirche
Wir helfen Ihnen gerne beim Ausladen, freitags 
zwischen 16.00 und 18.00 Uhr und samstags von 
10.00 bis 12.00 Uhr

09.30 Uhr Krabbelgruppe, 
Evang. Gemeindezentrum Christuskirche

16.00 Uhr Kids-Treff für Kinder im Alter von 9-11 Jahren, 
Evang. Gemeindezentrum Christuskirche - Ein-
mal um die Welt

Sonntag, 25.06.2023
14.00 Uhr Kemptener Tauffest an der Iller 

(Wiese beim Illerstadion)

Außenort Oy, Johanneskapelle
Sonntag, 18.06.2023
09.00 Uhr Gottesdienst, Johanneskapelle Oy

(mit Pfarrer Tim Sonnemeyer & Markus Habicht 
(AVC)

Mittwoch, 21.06.2023
19.00 Uhr Ökumenischer Bibelkreis Oy, 

bei Familie Mayer in Oy
Sonntag, 25.06.2023
10.30 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl (Traubensaft),

Johanneskapelle Oy 
(mit Pfarrer Tim Sonnemeyer)

Pfarrbüro Kempten, Magnusstraße 33, Tel. 0831-63370
Mail: pfarramt.christuskirche.ke@elkb.de
Die Öffnungszeiten: 
Di. und Fr. 9.30–11.00 Uhr, Mi. 16.00–19.00 Uhr

Evang.-Luth. Pfarramt Kempten - 
Christuskirche
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 Traueranzeigen 
Anzeige online buchen: anzeigen.wittich.de

Abschied nehmen von einem geliebten Menschen 
bedeutet Trauer und Schmerz, aber auch Dankbarkeit 

und liebevolle Erinnerung

Ein herzliches „Vergelt’s Gott“ allen, die unsere liebe

Maria Laub
so zahlreich auf ihrem letzten Weg begleitet haben.

Ein besonderer Dank an
▪ Pater Josef, die Mesnerinnen und Ministranten

für die würdevolle Gestaltung des Trauergottesdienstes
▪ Hugo, Gertrud, Franziska und Patricia

für die schöne musikalische Umrahmung
▪ die Fahnenabordnung vom TSV
▪ das Team von Dres. Gaschler, den Caritas Pflegedienst
    und den Physiotherapeuten für die lange, 
    sehr gute, liebevolle Betreuung
▪ die hilfsbereiten Nachbarn sowie allen Verwandten,

Freunden und Bekannten

Monika, Christel, Josef
mit Familien

Petersthal, Sulzberg im Mai 2023

Für die vielen Beileidsbekundungen in Wort und Schrift 
zum Tode meines Lebensgefährten 

Peter Coradazzi
möchte ich mich auf diesem Wege herzlich bedanken.

Anneliese Filleböck
mit Familie

Fr. Kässpatzen m. Salat, gegr. Bauch + Schlemmerbraten
Mo. Schnitzel, Bauch, Kartoffelsalat
Di. gef. Paprikaschote m. Reis, Fleischküchle
Mi. Schupfnudeln, Weißwurstgröstl 
Do. gegr. Hähnchen, Currywurst + Pommes  Änderungen vorbehalten

% 08376 294
    Sulzberg

Minuten-Kotelett zum Grillen 1 kg 9,99 € 
Bayr. Hähnchenbrustfilet 100 g 1,39 € 
Gyrospfanne mit Zaziki 100 g 1,39 € 
Regensburger Würstl 100 g 1,19 € 
Rohe grobe Bratwurst 100 g 1,35 € 
Haussalami fein gekörnt 100 g 1,99 €

Vergleichen Sie Qualität + Preis!!!

Keine Makler! Keine Provision! Unkompliziert!
Jetzt Anrufen: 0152 224 884 99

Wir sind ein Handwerksbetrieb aus
Kempten, möchten gerne renovieren und 
suchen Immobilien zum Sofortkauf! 

buecher.wittich.de

Gemütlich schmökern.

Bücher von LINUS WITTICH.
Gleich

stöbern!

Macht Hoffnung.Macht Krach.

Viele haben das ganze Jahr nicht 
genug zu essen. Spenden Sie Saatgut. 
brot-fuer-die-welt.de/ernaehrung
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AHRTAL. AFi. Auch fast zwei 
Jahre nach der verheerenden 
Flut ist das Ausmaß der Schä-
den entlang der Ahr weiterhin 
gegenwärtig. An vielen Stel-
len sieht es auf den ersten 
Blick noch immer nicht da-
nach aus – doch es geht vor-
an. Inhaber von Hotels, Res-
taurants und Geschäften ha-
ben, samt ihrer 
Mitarbeiter*innen, unzählige 
Stunden Arbeit, verbunden 
mit viel Hoffnung und Mut, in 
den Wiederaufbau ihrer ge-
schäftlichen Existenzen ge-
steckt. Das Ziel: Endlich wie-
der zahlreiche Tages- und 
Übernachtungsgäste sowie 
Kundinnen und Kunden be-
grüßen zu können. Wander-
freudige Besucher*innen des 
Ahrtals dürfen sich, neben un-
vergesslichen Stunden in 
grandioser Natur entlang 

traumhaft schöner Wanderwe-
ge, auf bekannt herzliche 
Gastgeber und gemütliche 
Einkehrmöglichkeiten mit re-
gionalen Spezialitäten freuen. 
Vieles in neuem Glanz mit Ex-
klusivität – einiges aber auch 
ungeschönt, so, wie die Was-
sermassen es hinterlassen 
haben. Beispielsweise in dem 
kleinen Ort Marienthal, zwi-
schen Rotwein-Wanderweg 
und Ahr gelegen. Hier befin-
det sich direkt an der Ahr die, 
in ein Museum umfunktionier-
te, Flut-Ruine von Michael 
Lang. Durch ihre Flut-Foto-Vi-
deo-Ausstellung, kombiniert 
mit dem Verkauf von z. B. Ahr-
weinen oder der „geilsten 
Currywurst“, finden alle 
Besucher*innen des Ahrtals 
eine ganz besondere Atmo-
sphäre zwischen traumhafter 
Natur und brutaler Zerstörung 

vor: Lang wollte 2021, nach 
umfangreicher Renovierung 
des Objekts, eine Vinothek er-
öffnen. Dann nahmen auch 
ihm die Wassermassen seine 
Existenz. „Mir wurde schnell 
bewusst, welches Ausmaß 
die Flut hat. Aufgeben war 
und ist weiterhin keine Option. 
Ich nahm das Schicksal in die 
Hand und begann nach ei-
nem existenziellen Notpro-
gramm zu suchen“, so Micha-
el Lang. Unter anderem we-
gen bürokratischer Hürden 
konnte er nur das baulich Not-
wendige wieder herstellen 
und bewirtet seit vergange-
nem Jahr samstags und 
sonntags seine Gäste aus ei-
nem Verkaufswagen heraus. 
Dann entstand die Idee, mit 
seiner Flut-Ruine eine „Aus-
stellung für immer“ zu schaf-
fen. „Eine Ausstellung die, 

ganz bewusst ungefiltert mit 
gespendeten, geliehen und 
eigenen Fotos, Videos und 
Gegenständen, das Ausmaß 
der Naturkatastrophe zeigen 
soll. Als Erinnerungsstätte 
des Nicht-Vergessens. Für Ur-
lauber, Tagestouristen und 
Betroffene der Flutkatastro-
phe.“ 
Der Besuch der Ausstellung 
ist im Übrigen kostenlos. Wer 
weniger in der Natur, dafür 
mehr im städtischen Flair un-
terwegs sein möchte, dem 
bieten Bad Neuenahr und 
Ahrweiler Anlaufmöglichkei-
ten. Denn in beiden Städten 
laden wieder viele Geschäfte 
zum Bummeln und Shoppen, 
Restaurants zum Genießen 
und Verweilen ein. Nicht alle 
an alter Stelle – aber etliche 
in neuem Gewand, mit viel 
Herzblut aufgebaut und einem 
umfangreichen Waren- und 
Genussangebot für Jeder-
mann. Auch die, über die 
Kreisgrenzen hinaus, bekann-
te Geselligkeit des Ahrtals ist 
zurückgekehrt. Nach dem 
Motto „Ahrtal steigt voller Elan 
ein ins Event-Jahr 2023“ ste-
hen in diesem Jahr einige he-
rausragende Events an, mit 
denen das Ahrtal, allen voran 
seine Weinortschaften, un-
zählige Besucher*innen emp-
fangen möchte. Dem Besuch 
im Ahrtal steht nichts im 
Wege, ganz im Gegenteil. 
Gastgeber und Einzelhandel 
freuen sich über jeden Gast 
und Kunden. Für weitere In-
formationen zu Gastgebern, 
Einzelhandel und Veranstal-
tungen einfach den QR-Code 
scannen.

LINUS WITTICH hilft

Das Ahrtal braucht Sie
Gastgeber und Einzelhandel freuen sich 
über jeden Gast und Kunden

Gastgeber Michael Lang neben einem Ex-
ponat seiner Ausstellung ...

... die außer vielen Bildern auch meh-
rere Filmsequenzen beinhaltet.

AdobeStock_203181480
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www.musikkapelle-hochgreut.de

mir frein uns auf eich!
bmfhochgreut2023

Bezirksmusikfest 
Hochgreut

Freitag Samstag

FestSonntag

Sternmarsch 
Gaudimassenchor 

Stimmungskarusell

Donnerstag
13.07.2023 – 16.07.2023

2023

Festgottesdienst, Frühschoppen mit der Musikkapelle Betzigau  
Gemeinschaftschor mit großem Festumzug

Stimmung im Zelt mit der Musikkapelle Wildpoldsried 

Festausklang mit             

S Sparkasse
        Allgäu

Gut für die Musik

BEGEHBARE DUSCHE
in 24 Stunden

Kostenlose  Kostenlose  
Vorort-BeratungVorort-Beratung

 08374 588 145

BIS ZU 100 % FÖRDERUNG ab Pflegegrad 1

... ?

WWW.BADELIX.DE

Am Freitag, den 16.06. ist wegen einer Familienfeier 
das Gasthaus ab 17.00 Uhr geschlossen

Heimatabend 
Freitag, den 23.06.23 ab 18.30 Uhr mit den Muhsikanten 

sowie dem Trachtenverein Stoibichler

Findet bei jeder Witterung statt / 
Bei gutem Wetter mit Grill-Buffet

Vorankündigung Heimatabend: 
Samstag, den 08.07.23 ab 18.30 Uhr mit der Musikkapelle 

Schwarzenberg und Trachtenverein Stoibichler

Für Feiern jeglicher Art sowie für den Catering-Service 
sind wir auch außerhalb der Öffnungszeiten für Sie da! 

Öffnungszeiten: 
Mi. – Sa. 12.00 – 22.00 Uhr | warme Küche: 17.00 – 20.30 Uhr

Gerne auch zum Abholen! 
Bitte vorbestellen unter: Tel. 08366 244

UNTERSCHWARZENBERG 10 · 87466 OY-MITTELBERG UNTERSCHWARZENBERG 10 · 87466 OY-MITTELBERG 
WWW.GASTHOFHIRSCH.COMWWW.GASTHOFHIRSCH.COM

ROSENF E ST
 bei PRIMAVERA in Oy-Mittelberg

PRIMAVERA Duft- & Naturkosmetikshop
Naturparadies 1 • 87466 Oy-Mittelberg
Tel 08366 8988-880 • erlebnis@primaveralife.com

Infos unter www.primaveralife.com

24. & 25.
Juni

 
Göhl Busreisen

87497 Wertach – St. Ulrichstr. 5 
Freilichtbühne Elbigenalp / Lechtal 

 Sonntag  23.07.2023     20:30 Uhr 

    Freitag    11.08.2023     20:30 Uhr 

„ Die Geierwally“
Der Klassiker zum 30jährigen 

Bühnenjubiläum

Fahrt inkl. Karte  Kat. A    €  56,--
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Abfahrt:  Sulzberg  17:15 /  Oy  17:45 /  Wertach 18:00 Uhr 

Tel. 08365/433  


